

## JUBILEUM

### PROFESORKA HRUŠÁKOVÁ JUBILUJE

Brněnská rodačka, významná familiaristka a členka redakční rady *Právnicka prof. JUDr. Milana Hrušáková, CSc.*, oslavila 9. března 65. narozeniny.

*Milana Hrušáková* byla dlouhá léta spjata s brněnskou právnickou fakultou, kterou v letech 1970 až 1975 vystudovala, kam také nastoupila do pracovního poměru a kde v roce 1976 obhájila rigorózní práci nazvanou *Práva k nehmotným statkům*. Jak sama uvedla, mezi těmito právy, označovanými v tom čase za osobně majetková, a právem rodinným se na počátku své akademické dráhy také rozhodovala, kudy se vydá ve své specializaci. Že záhy zvolila právě rodinné právo, potvrzuje již její kandidátská disertační práce *Základní teoretické otázky rodinného práva*, obhájená v roce 1984 a vydaná po úpravách jako *Základy teorie rodinného práva* Státním pedagogickým nakladatelstvím v Praze v roce 1986. Jubilantka se habilitovala v roce 1993 na základě spisu *Dítě, rodina, stát: úvahy nad právním postavením dítěte*, vydaného téhož roku Masarykovou univerzitou v řadě *Acta Universitatis Brunensis Iuridica*. Profesorkou byla *Hrušáková* jmenována v roce 2004.

Vedle katedry občanského práva na Právnické fakultě Masarykovy univerzity, která byla pro *Milanu Hrušákovou* od ukončení právnického studia hlavním působištěm a kterou v roce 1990 také krátce vedla, jubilantka spolupracovala od roku 1999 rovněž s Právnickou fakultou Univerzity Palackého, do činnosti jejíž katedry soukromého práva se tehdy zapojila na částečný úvazek. K podstatné změně došlo v roce 2007, kdy *Hrušákovou* část akademické obce olomoucké fakulty přesvědčila ke kandidatuře na děkanku fakulty. Jubilantka to přijala jako výzvu, překonala nejrůznější zápletky vysokoškolského politikaření a 23. ledna 2008 se ujala děkanské funkce. Je její velkou zásluhou, že se jí podařilo sjednotit institucionální patrioty a fakultu stabilizovat a přivést ji k nebyvalému rozvoji. I to bylo mimo jiné příčinou, že svoji funkci 9. listopadu 2011 před akademickým senátem fakulty obhájila a byla rektorem univerzity jmenována děkankou olomoucké právnické fakulty i na druhé funkční období. Co *Milana Hrušáková* s odstupem času líčila jako dobrodružné začátky, skončilo výraznými úspěchy fakulty, z nichž nejviditelnější je zisk akreditace habilitačního řízení pro občanské právo.

Jakkoli *profesorka Hrušáková* nabyla všech svých vědecko-pedagogických titulů v oboru občanského práva, její odborná práce se zaměřuje takřka výlučně na familiaristiku. Ocenění za práci na tomto poli se jí dostalo mimo jiné v roce 2009, kdy byla jmenována Právníkem roku v oboru rodinného práva. Z jejího díla patří k nejznámějším publikacím *komentář zákona o rodině* vydávaný opakovaně nakladatelstvím C. H. Beck, kde jubilantka vedla autorský kolektiv, a učebnice vydaná naposledy pod názvem *Rodinné právo* v roce 2015 rovněž nakladatelstvím C. H. Beck, vzniklá ve spolupráci se *Zdeňkou Králíčkovou*, *Lenkou Westphalovou* a dalšími. Z dalších děl *Milany Hrušákové* připomeňme alespoň její úkrok do oblasti, s níž jsou spojeny začátky její odborné kariéry, představovaný *Právy k nehmotným statkům*, napsanými společně s *Ivo Telcem* (Masarykova univerzita, 1991), nebo popularizační práce *Sňatek a paragrafy a Rozvod a paragrafy*, vydané u Computer Press v letech 2000 a 2001. Pominout nelze ani zahraniční publikace *Hrušákové* vydané především bielefeldským nakladatelstvím Gieseking a haagským Kluwerem.

Četná jsou jubilantčina časopisecká pojednání uveřejňovaná v *Právní praxi*, *Časopisu pro právní vědu a praxi*, *Rodinném právu*, *Právních rozhledech*, *Bulletinu advokacie* a dalších periodikách. V *Právnicku* vyšla zatím jediná stať *Milany Hrušákové* napsaná společně

s *Josefem Fialou*, nazvaná *Několik zamyšlení nad institutem majetkových vztahů mezi manžely* (1991, CXXX, s. 134 a násl.).

*Milana Hrušáková* se významně zapojila do prací na přípravě občanského zákoníku se zaměřením na jeho rodinněprávní část vypracovanou *doc. JUDr. Michaelou Zuklínovou Hendrychovou*, CSc. Jakkoli se *Hrušáková* ztotožnila s tímto návrhem jako celkem a na řadě fór jej s velkým nasazením vysvětlovala a obhajovala, prosadila v něm některé dílčí změny a ovlivnila tak výslednou podobu druhé části zákoníku. Shodou okolností schválila Poslanecká sněmovna občanský zákoník v týž den, kdy se akademický senát Právnické fakulty Univerzity Palackého rozhodl pro *Milanu Hrušákovou* jako pro děkanku fakulty v druhém funkčním období.

Rozsáhlé znalosti a osobitý projev jsou typické pro jubilantčina konferenční vystoupení i pro její pedagogické aktivity. Také v těchto směrech je *Milana Hrušáková* svá a jistě i v tom je jedna z příčin její obliby mezi studenty, jichž za dlouhá léta učitelování vychovala již mnoho. Sympatické je, že se *Milana Hrušáková* netají ani svými slabostmi, ať již to jsou tabakistická vášně, nebo záliba ve čtení romantické literatury. Jubilantka před časem prohlásila v jednom z rozhovorů pro studentský časopis, že by ráda strávila dovolenou v sadě pod višni. Blíží se duben a na Brněnsku zakrátko višně rozvíjí svá poupata. Snad si *profesorka Hrušáková* na jaře najde v pěkném dnu chvilku pro potěšení z kvetoucích stromů.

Redakce *Právníka* přeje *Milaně Hrušákové* do dalších let vše dobré.